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Rezumat 

 

Lucrarea „Cartea sătenilor români și literația prin ASTRA la sfârșitul secolului XIX și 

primele decenii ale secolului XX” abordează tema operelor scrise în limba română în aria și 

perioada denumite de titlu, relevând dezvoltarea proiectelor de evoluție culturală prin carte, 

cuprinzând cererea și oferta de lectură, direcționate înspre emiterea de percepții și alocarea, de 

către țăranul român, a anumitor semnificații pentru elementul numit „carte”. Toate acestea 

determină dobândirea, în timp, a unor însușiri caracteristice marii comunități românești a secolelor 

XIX - XX.  

Primul capitol analizează implicațiile pe care ASTRA le-a avut în conturarea poporului 

român din punct de vedere cultural, făcând uz de actele oficiale și articolele publicate în Revista 

„Transilvania”. Studiul faptelor asociației aduce în față acele acțiuni de promovare a cărții, prin 

publicarea și distribuirea diverselor titluri înspre toate localitățile unde au locuit români, întâi de 

toate în mediul rural, majoritar. Alte proiecte importante au fost realizate prin sprijinul membrilor 

corpului teologic și profesoral-educativ din zonele rurale, cu intenția dezvoltării profesionale, 

studierii sau publicării anumitor cercetări. Un mod important de participare la iluminarea prin 

cunoaștere, care a acoperit inclusive mediile neliterizate, a fost cel al prelegerilor și conferințelor. 

Întâlnite cu titlul generic de „disertații”, după anul 1900 au purtat numele de „prelegeri”, cele 

destinate oamenilor simpli, respectiv de „conferințe sătești”, cele destinate intelectualității. S-au 

organizat prin numirea unor vorbitori avizați, care erau experți în domeniul prezentat, fie din sat 

fie, cel mai adesea, din orașe. Cadrul acestor discursuri a fost unul festiv, desfășurându-se în 

căminul cultural, în centrul satului sau în care ornate, în anotimpurile calde. Participații erau în 

număr foarte mare, conținutul privindu-i în mod direct. S-au dezbătut teme din arii variate, precum 

agricultură, creșterea animalelor, posibilitatea învățării sau aprofundării scrierii și cititului, 

creșterea copiilor, morala familiei, combaterea viciilor ș.a. La aceste sărbători, precum și în cadrul 

ședințelor ASTREI la care participau foarte mulți țărani, a fost o cutumă dăruirea broșurilor, foilor 

populare, cărților în număr mare.  

O parte semnificativă din activitatea asociației, fiind printre primele proiecte, au fost 

bibliotecile populare, deschise în aproape toate localitățile din Transilvania. Lanțul acestora a 

debutat cu Biblioteca Centrală a ASTREI de la Sibiu, inaugurată ca o colecție de câteva cărți 



4 
 

primite din donații, găzduite într-un dulap al Seminarului Diecezan. Colecțiile s-au răspândit, au 

crescut prin achiziție, publicarea cărților din domeniile de interes pentru popor, la cererea 

asociației, organizarea competițiilor premiate, publicarea propriilor producții editoriale (colecții 

de cărți, broșuri). Dar, în mare parte, cărțile au provenit din donații efectuate de către anumiți 

filantropi sau de autori.  

Capitolul II se bazează pe „Repertoriul publicațiilor accesibile mediului rural în perioada 

anilor 1868 - 1900”. Titlurile sunt o oglindire a aparițiilor editoriale, respectiv a ofertei de carte, 

care se adaptează, până la un anumit punct, cerințelor publicului cititor. Cu toate că mediul nu a 

fost nici pe departe unul elevat - analfabetismul, majoritar feminin, fiind o normalitate, dispoziția 

publicului spre lectură exista și ASTRA a utilizat toate căile posibile pentru a aplatiza carențele 

educaționale și a răspunde dorințelor de citire și informare. Colecția celor 948 de titluri a fost 

împărțită în 10 domenii, cu mențiunea că taxonomia este supusă unei variații datorate, în primul 

rând, interdisciplinarității curente în acel timp. Operele de literatură, alături de textele istorice și 

povestirile religioase sau noțiunile de informare au fost, deseori, cuprinse în aceeași carte sau 

publicație. Apoi, în alcătuirea întregii biblioteci, operelor sau scrierilor care au făcut parte din viața 

poporului trebuie să ținem cont de bogatul fond al literaturii orale. Pe de altă parte, gravitatea 

limitării titlurilor și subiectelor acoperite sau a cifrelor mici ale alfabetismului este diluată de 

numărul persoanelor care au beneficiat, propriu-zis, de cărți și lectură.  

Punându-ne întrebări la modul cantitativ al ratei cititorilor în rândul populației, se impune 

să rezervăm un loc esențial lecturii în context de grup, precum familia, biserica, cercurile de 

prieteni. Astfel, în viața cotidiană a familiei de obicei lectura tatăl, în calitate de cap al familiei, 

dar conținutul era însușit și de către restul membrilor, care puteau emite opinii și memorau 

involuntar o parte din conținut. Lectura interpretativă, cu același efect, avea loc și în biserici în 

orele de după Sfânta Liturghie. De asemenea, cuvântările de tipul prelegerii și disertației populare 

veneau în întâmpinarea nevoilor de informare și dorințelor literare ale maselor. Vorbitorii trimiși 

de către asociație dețineau cunoștințe serioase adaptate populației, apelau la oratorie și au depășit 

astfel bariera analfabetismului. Au abordat subiecte de interes imediat și rareori se lectura 

beletristică, preferând să ofere sfaturi profesionale sau să combată probleme reale din societate, 

axându-se pe informații agrare, economie rurală, industrie casnică, creșterea animalelor, 

puericultură, morala în familie, aspecte sanitare, religie, noțiuni referitoare la comunicare și 

circulație (dezvoltarea trenurilor, a oficiilor poștale, periodicitatea organizării târgurilor ș.a.).  
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În pofida faptului că repertoriul constituit nu denotă domeniul religios cel mai dominant, 

dacă luăm în considerare frecvența și contextul lecturii cu siguranță acesta este pe primul loc. Cel 

puțin la nivel elementar, fiecare familie deținea cel puțin câteva cărți de rugăciuni și un calendar. 

Rugăciunile, ca punte între om și divinitate, au fost însușite de fiecare persoană, literizată sau nu, 

prin citire sau memorare. Operele popular-religioase, în totalitatea lor, au constituit o parte 

esențială a literaturii. Paralel cu credința populară sau concomitent cu aceasta a fost „consumată” 

și literatura teologică, pe care omul simplu a învățat-o din ceea ce se citea în biserică, la liturghie 

sau la puținele vizite în biblioteca poporală. Cel mai adesea, creștinismul trăit a fost de proveniența 

populară, constituind bază a deciziilor, a comportamentelor, manifestate într-o interfață pozitivă, 

atotputernică, cu rol de sentință pentru marile alegeri și fapte ale vieții. Sentimentul religios îl 

privește pe fiecare în parte și este nuanțat după psihicul și emoțiile particulare, dar întemeiat pe un 

fundament de religiozitate colectivă, specifică unei comunități mai mari și moștenită în timp. 

Cele mai frecvent rostite rugi sau lecturi bisericești efectuate în casele satului au fost Tatăl 

Nostru, Biblia, Psalmii lui David. Biserica a manifestat interes deosebit pentru instruirea religioasă 

a sătenilor, încercând literizarea poporului și, concomitent, organizarea rugăciunilor după 

momentele zilei, după adresabilitate (adresate Maicii Domnului, către Iisus, sfinților). De 

asemenea, începând cu secolul al XX-lea, lumea rurală obișnuia să se roage și să lectureze din cele 

sfinte după un anumit ritual. Ceaslovul a adus un plus, o facilitare în structura rugăciunilor. 

Putem vorbi, în tradiția românească, despre Cultul intens al Maicii Domnului. Circulau, 

din această categorie: Minunile Maicii Domnului sau Minunile Precistei, rugăciuni adresate Maicii 

Domnului, Legendele, Viața și faptele, Paraclisul, Paza Maicii Domnului. Cultul deosebit al 

Maicii Domnului este consolidat de credințele populare și nu doar de cărțile bisericești, 

reprezentând un element puternic al continuității creștinismului scris și asumat în intimitatea 

spirituală personală. Practicarea acestuia reprezintă un mod de viață mai pios, dar și apropierea 

unui suport mistic foarte puternic. Sunt cunoscute minunile pe care Maica Domnului le-a făcut 

pentru cei care i s-au rugat datorită faptului că au fost publicate și citite (în jur de 400 de minuni). 

Astfel lumea tradițională, extrem de receptivă la misticism, a găsit în Minunile Maicii Domnului 

încredere, temeritate pentru situații delicate ale vieții, construind și educând continuu forța 

interioară.  

Creștinismul popular presupunea mai mult un mod de viață decât o declarație, în care cea 

mai simplă și însemnată obișnuință este cea a rugăciunii. Unele rugăciuni ale țăranilor făceau parte 
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din cele obligatorii, altele se rosteau în situații critice sau la momente festive ale vieții ce puteau fi 

nu doar nunți, înmormântări ci și cele care fixau începerea unor lucrări agrare, finalizarea lor, 

venirea primăverii, sâmbra oilor și alte obiceiuri care, în tradiția sătenilor gospodari, nu puteau 

exista nemarcate religios, cu slujbe creștine impregnate, totodată, de superstiții.  

Cu toate că lumea satului a fost și este una modestă, umilă, cu o exagerată lipsă a stimei de 

sine, asumarea religiei în satul românesc este un act complex de deprindere firească la o viață 

anume, de trăire continuă într-un mod normat de legi majoritar nescrise, ale credinței creștine 

populare. Trăirea religioasă presupune un foarte elaborat proces într-o lume rurală în care normele 

ecleziastice sunt respectate în cadrul formal, atitudinile de credință ale țăranilor sunt manifestate 

și în afara instituției bisericii; acestea sunt așezate peste moștenirea spirituală a mentalităților din 

circuitul sătesc etnologic, moștenire a psihicului colectiv rural. De aceea, atât de complex 

manifestata credință a poporului nostru este centrul existenței și chiar reprezintă un mod de a fi. 

Capitolul al III-lea analizează domeniul calendarelor destinate mediului rural. Acestea au 

reprezentat cea mai accesibilă formă de publicație pentru oamenii simpli, atât din punct de vedere 

al conținutului, cât și al limbajului, nivelului semantic, al disponibilității editoriale și chiar al 

prețului. Având un conținut enciclopedic, de la articole legate de activitatea ocupațională a 

țăranului, evocări istorice, noțiuni astrologice, sfaturi casnice, informații legate de legi și norme de 

aplicare, până la poezii, proză scurtă, glume, au circulat în teritoriul și timpul cercetat cel puțin 20 

astfel de colecții destinate doar sătenilor: Calendarul săteanului român, Calendarul sătenilor, 

Calendarul oierilor, Calendarul plugarilor, Calendarul predicatoriului român ș.a. Cele mai 

numeroase au fost legate de agricultură, căci aceasta reprezenta ocupația de bază a populației. Au 

fost publicate studii argumentate științific cu privire la anumite schimbări necesare evoluției sau 

mecanizării, exemple de bune practici din țară și din exterior, facilitând, pentru mase, o cunoaștere 

mai vastă și integrarea vieții lor limitate într-un univers mai larg, cu aceleași preocupări, dar alte 

oportunități. Alcătuirea unui tablou al vieții casnice prin publicarea informațiilor și studiilor 

destinate inclusiv părții feminine precum și o parte de literatură ușoară, chestiuni geografice, 

ofereau noțiuni esențiale și de bază pentru cultivarea poporului și, mai ales, informarea acestuia. 

Capitolul IV aduce în prim plan raportarea oamenilor la carte prin analiza receptării, 

gândirii, percepției și conferirii de sensuri. În acest demers ținem cont de partea demografică 

reprezentată, țăranii fiind majoritatea populației, preponderent neștiutori de carte, dar profund 
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amatori de literaturi religioase, ficționale, moștenite din familie și anturaj. Un factor important în 

stabilirea înțelesului cărții e cel al existentului, gustul literar și producția editorială aflându-se într-

un continuu proces de influențare reciprocă.  

Operele scrise de către elita rurală, cele scrise pentru popor îmbină în limbajul folosit 

elemente specifice literaturii populare, limbajului comun, nonliterar. Importanța ocupată de 

literatura orală a fost recunoscută de-a lungul timpului de către istorici renumiți, cele două părți 

ale compoziției (tipărită și orală, populară și elevată), prin exprimare, dețin forme mobile, 

împrumutându-și în timp elemente care țin de gramatică, de expresie, de intonație, topică și se 

completează, oferind o imagine întreagă marii biblioteci și, implicit, culturii române. Aceasta nu 

poate fi analizată ca veridică decât în ansamblu, incluzând exprimarea lingvistică a  poporului.  

Din punct de vedere religios, cartea a fost, pentru țăranul român, un cadru al conservării și 

transmiterii credinței și bisericii spirituale peste timpuri. Majoritatea scrierilor au fost, deocamdată, 

în acest veac, de natură religioasă evaluând numeric circulația lor în orice formă și, mai ales, 

lectura lor. Din prisma intimității, lectura cărții, respectiv rugăciunea și citirea psalmilor, 

evangheliilor, a legendelor ș.a., au semnificat (și semnifică) o cale de manifestare a pioșeniei, 

devoțiunii, dialogului personal, comuniunii cu divinitatea. Reprezentând mediul cel mai 

tradițional, satul a păstrat parțial aceste credințe, chiar dacă uneori se aflau la limita canoanelor 

bisericești.  Credința poporului a ocrotit, prin declararea ei verbală și prin trăirile interioare ale 

fiecăruia, existența neamului peste timpuri și provocări, susținut de faptul că scrierile religioase 

sunt ultimele care dispar dintr-o familie sau dintr-o comunitate. 

Un topic esențial în percepția asupra cărții a fost consolidarea unității poporului în jurul 

cărții, din punct de vedere lingvistic sau al conținutului. Pe de o parte, limba română a fost o armă 

eficientă de unificare prin publicare și lectură. Populația din provincii a acceptat cu ardoare cărțile 

publicate în limba română în toate marile centre, din Transilvania în Regat și invers.   

Pentru toate genurile, cartea a fost o sursă de informare sau de regăsire și manifestare a 

sentimentelor și gândurilor. Omul rural a alocat cărții sensul înmagazinării cunoștințelor absolute, 

dând conținutului o incontestabilă veridicitate. 

Cartea a fost considerată element al sacralității, dat fiind faptul ca facultatea scrierii avea 

origine divină. Cel mai probabil, dimensiunea religioasă a cărților tipărite sau cunoscute din 

memorie este cea mai definitorie țăranului român. Inclusiv derularea ciclului agrar a fost însoțit 

mereu de manifestările religioase ale comunității atât de înclinate spre mistic. Astfel, tradițiile și 
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momentele esențiale ale vieții au fost însoțite de anumite rugăciuni proprii evenimentului. Cartea 

religioasă a fost percepută ca intermediar între om și divinitate, sursă de rugăciuni, element care 

provine de la Dumnezeu prin scris (Tablele Legii) sau transmise din memorie (propovăduirea lui 

Iisus și a Apostolilor). 

Conceptul de carte ca și prieten apropiat al omului a fost întâlnită de abia în secolul al XX-

lea. Identificarea cu personajele, regăsirea în firul epic al cărților, apropierea emoțională de 

subiectul expus de autor au survenit mult după interesul de a lectura cu un scop utilitar (practic, de 

nevoie) sau religios. 

Prin viața lor, definită de cele câteva decenii în care sunt lecturate (conform inscripțiilor de 

pe margini sau evidențelor statistice), cărțile au reprezentat o punte peste timpuri, (a)ducând cu 

sine moștenirea culturală și, prin aceasta, identitatea națională și particularitățile etnice și 

etnografice.  
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„Transilvania”, nr. 10. Supliment, an 1896 (XXVII), pp. XXIX-XXXIV. 

Pușcariu, Ilarion, dr., Proces verbal din 20 Aprilie 1899. Şedinţa extraordinară a comitetului 

central al Asociațiunii în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 27-35. 

Dr. Ilarin Pușcariu, dr. Beu, Proces verbal din 2 mai 1899. Ședința ordinară a comitetului central 

al Asociațiunii în Revista „Transilvania”, nr. 1-2, an 1899 (XXX), pp. 17-21. 

Dr. Ilarion Pușcariu, dr. Beu, Proces verbal din 4 maiu 1899. Ședința ordinară a comitetului 

central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 35-40. 

Dr. Iosif Șt. Șuluțiu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 20 iulie 1899. Ședința ordinară a comitetului 

central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), p. 94. 

Dr. Ilarion Pușcariu, Dr. Beu, Proces verbal din 28 iulie 1898. Ședința extraordinară a comitetului 

central al Asociațiunii în Transilvania. Partea oficială în Revista „Transilvania”, nr. 6, an 1898 

(XXIX), pp. 114-119. 

Dr. Iosif. Șt. Șuluțiu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 9 august 1899. Ședința extraordinară a 

comitetului central al Asociațiunii în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 98 -101. 

Dr. Ilarion Pușcariu, dr. I. Beu, Proces verbal din şedinţa primă a adunării generale ordinare a 

Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român, ţinute în Deva la 27 August n. 

1899, în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 105-106. 

Dr. Iosif Șt. Șuluțiu, dr. Ilie Beu, Proces verbal. Ședința II din 28 august 1899, în Revista 

„Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 96-98. 

Dr. Ilarion Pușcariu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 14 septembrie 1899. Ședința ordinară a 

comitetului central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 123-130. 

Dr. Ilarion Pușcariu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 2 noiembrie 1899. Ședința ordinară a 

comitetului central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), p. 142. 

Dr. Ilarion Pușcariu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 7 decembrie 1899. Ședința ordinară a 

comitetului central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 156-160. 
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Dr. Ilarion Pușcariu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 21 decembrie 1899. Ședința extraordinară a 

comitetului central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 161-167. 

Dr. Ilarion Pușcariu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 11 ianuarie 1900. Ședința ordinară a 

comitetului central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 1, an 1900 (XXXI), pp. 2 - 4. 

Dr. Ilarion Pușcariu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 8 februarie 1900. Ședința ordinară a 

comitetului central al Asociațiunii în Revista „Transilvania”, nr. 1, an 1900 (XXXI), pp. 9-14. 

Dr. Ilarion Pușcariu, dr. Ilie Beu,  Proces verbal din 8 martie 1900. Ședința ordinară a comitetului 

central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 1, an 1900 (XXXI), pp. 33-38. 

 Dr. Ilarion Pușcariu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 14 septembrie 1899. Ședința ordinară a 

comitetului central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 30, an 1899 (XXX), pp. 120-132. 

Dr. Ilarion Pușcariu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 2 noiembrie 1899. Ședința ordinară a 

comitetului central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 138-144. 

Dr. Ilarion Pușcariu, Dr. Beu, Raportul general al comitetului central al Asociațiunii pentru 

literatura română și cultura poporului român în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 

51-63. 

Preda, Gheorghe, dr, Problema de reorganizare a ASTREI: referat, în Revista „Transilvania”, nr. 

1-6, an 1930 (LXI), pp. 27- 56. 

Proiect de buget pe anul 1897: Transilvania. Partea oficială în Revista „Transilvania”, nr. 10. 

Supliment, an 1896 (XXVII), pp. LXXIII-LXXXVIII. 

Proiect de regulament pentru înființarea și administrarea bibliotecelor poporale pe teritoriul 

„Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” în Revista „Transilvania”, nr. 

9, an 1899 (XXX), pp. 22-24. 

Raportulu secr. II despre lucrările si decisiunile mai insemnateale comit. Asociatiunei transilvane 

romane, in decursulu anuluiAsociat. 186 6/7: I. Siedinti' a lunari a a comit. Asoc. tienut a in 4. 

Septembrie 1866 în Revista „Transilvania”, nr. 5, an 1868 (I), pp. 73-81. 

Iosif Sterca Șuluțiu, dr. Vasile Bologa, Raport general despre activitatea comitetului central al 

Asociațiunii transilvane pentru Literatura și Cultura Poporului Român. Transilvania. Partea 

oficială în Revista „Transilvania”, nr. 11, an 1896 (XXVII), pp. XLII-LX. 

Dr. St.Șuluțiu, Dr. Ilie Beu, Raportul general al comitetului central al Asociațiunii pentru 

literatura română și cultura poporului român pe anul 1898 în Revista „Transilvania”, nr. 9, 1899 

(XXX), pp. 51-63. 
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Dr. Iosif Șt. Șuluțiu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 15 iunie 1899. Ședința ordinară a comitetului 

central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 41-46. 

Dr. Iosif Șt. Șuluțiu, dr. Beu, Proces verbal din 20 iulie 1899. Ședința ordinară a comitetului 

central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 87-95. 

Dr. Iosif Șt. Șuluțiu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 28 iulie 1899. Ședința ordinară a comitetului 

central al Asociațiunii, în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), p. 91. 

Dr. Iosif. Șt. Șuluțiu, dr. Ilie Beu, Proces verbal din 9 august 1899. Ședința extraordinară a 

comitetului central al Asociațiunii în Revista „Transilvania”, nr. 9, an 1899 (XXX), pp. 98 -101. 

Tăslăuanu Oc. C., secretar, Şedinţa a XV-a a comitetului central, ţinută la 1 Noemvrie 1913: extras 

din procesul verbal al ședinței, în Revista „Transilvania”, nr. 6, an 1913 (XLIV), pp. 433-434. 

Un membru al Asociațiunii, Adunarea generală de la Mediaș în Revista „Transilvania”, nr. 8, an 

1897 (XXVIII), pp. 129-137. 

 

Calendare: 

 

Calendariul săteanului pe anii 1892 (1)- 1918 (27), Sibiu: Tipografia și Editura lui W. Krafft. 

Calendariulu babeloru, Arad: Tipografia Ștefanu Gyulai, 1871. 

Calendarul AGRU-ului, Cluj: Tipografia Diecezană, 1939. 

Calendarul femeii pe anul 1911, București: Institutul de Arte Grafice Carol Göbl, 1911. 

Calendarul gospodarilor din sate și orașe pe anul mântuirii 1937, București: Editura Cartea 

Românească, 1937.  

Calendarul plugarilor pe anul 1921, București: Editura Gutenberg, 1920. 

Calendarul plugarilor pe anul comun 1894, București: Tipografia Editurii A. Mureșianu, 1893. 

Călindarul poporului pe anul comun 1926, Sibiu: s.l. 

Calendarul sătenilor pe anul 1907 (IV), București: Editura Societății Cooperative, 1907. 

Călindariu pe anul visect 1896 (XXXVI), Sibiu: Tiparul și Editura lui W. Krafft, 1896. 

Barițiu, George, Călindariu pentru poporulu românu: cu privire la mai multe cerințe ale lui, pe 

anul 1860 (IX), Brașov: Tipografia lui Römer și Kanner.  

Ioan Dăncilă, coord, Calendarul oierilor, Sibiu: Editura Uniunii Oierilor din întreaga țară, 1937. 

Mangiuca, Simion, coord., Călindariu Julianu, Gregorianu și poporalu românu [...] pe anulu 

1882, Oravița: Editura editorului.  
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Predicatoriul Săteanului Român, 1865. 

 

Periodice. Colecții: 

 

Revista „Transilvania: organ al ASTREI”, colecția integrală a anilor 1868 - 1900: 

*** Revista Transilvania: organ al ASTREI (1868-1878). Brașov: Tipografia Römer & Kamner. 

*** Revista Transilvania: organ al ASTREI (1881-1900). Sibiu: Tiparul Tipografiei 

Arhidiecesane. 

Revista Familia română, nr. 1-12 (64-75), ani 2017-2019 (XVIII-XX). 

Calendarul săteanului pe anii: 1892, 1893, 1897-1902. 

Calindarul poporului pe anul comun: 1887, 1891, 1893. 

Călăuza bibliotecarului, vol. 9, Editura de Stat pentru Imprimate și Publicații, anul 1956. 

Gazeta săteanului, Râmnicu-Sărat: Tipografia Gazetei Săteanului, 1903. 

Satul, București, nr. 18, 19, 30, an 1932 (III),. 

 

 Cuvântări, resurse nepublicate: 

 

Dunca-Schiau, Constanța De, Fiicele poporului: memorandu presentatu principelui domnitoriu și 

Adunarei Natiunali asupr՝a educatiunii populari a fetelor in Romania, Pesta: Cu literele lui Vasiliu 

Cosma, 1863. 

Ienibace, Teodor T., Evoluțiunea femeii: conferință ținută în Sala Ateneului din Ploești, Buzău: 

Editura Librăriei A. Davidescu, s.a.  

 

Resurse on-line: 

 

https://ziarullumina.ro/opinii/repere-si-idei/biblioteci-satesti-din-initiative-particulare-

149701.html, accesat la 24.01.2021.  

https://editiadedimineata.ro/sistemul-de-sanatate-din-romania-practici-metode-si-abordari-care-

sunt-mai-bune-fata-de-acum-100-de-ani/ accesat în 2 martie 2020. 

https://www.unitbv.ro/documente/cercetare/doctorat-postdoctorat/sustinere-

teza/2014/asmarandei-oana/Asmarandei(Andreescu)-Rezumat-RO.pdf; 

https://ziarullumina.ro/opinii/repere-si-idei/biblioteci-satesti-din-initiative-particulare-149701.html
https://ziarullumina.ro/opinii/repere-si-idei/biblioteci-satesti-din-initiative-particulare-149701.html
https://editiadedimineata.ro/sistemul-de-sanatate-din-romania-practici-metode-si-abordari-care-sunt-mai-bune-fata-de-acum-100-de-ani/
https://editiadedimineata.ro/sistemul-de-sanatate-din-romania-practici-metode-si-abordari-care-sunt-mai-bune-fata-de-acum-100-de-ani/
https://www.unitbv.ro/documente/cercetare/doctorat-postdoctorat/sustinere-teza/2014/asmarandei-oana/Asmarandei(Andreescu)-Rezumat-RO.pdf
https://www.unitbv.ro/documente/cercetare/doctorat-postdoctorat/sustinere-teza/2014/asmarandei-oana/Asmarandei(Andreescu)-Rezumat-RO.pdf
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https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/viata-la-tara-in-baraganul-interbelic-taranii-

primelor-decenii-ale-secolului-xx-macinati-de-foamete-si-boli accesat în 2 martie 2020. 

https://www.youtube.com/watch?v=yw0MAaqZ1NQ accesat la data de 10 octombrie 2021. 

https://basilica.ro/ioan-aurel-pop-in-tot-drumul-nostru-prin-istorie-fresca-bisericeasca-si-icoana-

ne-au-fost-far-si-calauza/?fbclid=IwAR3lbOL2wPt6nO_acFcb1AvLBe6JhTg9lAn-

v_lF5zX5FU1b1tl56PUufd0 accest în data de 7 octombrie 2021.  

https://revistavatra.org/tag/vatra/page/5/ accesat în data de 14.04.2022. 

Moții „Societatea pentru crearea unui fond de teatru român” în https://ecouri.ro/motii-si-

societatea-pentru-crearea-unui-fond-de-teatru-roman/ accesat în data de 27.05.2022. 

https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/viata-la-tara-in-baraganul-interbelic-taranii-primelor-decenii-ale-secolului-xx-macinati-de-foamete-si-boli
https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/viata-la-tara-in-baraganul-interbelic-taranii-primelor-decenii-ale-secolului-xx-macinati-de-foamete-si-boli
https://www.youtube.com/watch?v=yw0MAaqZ1NQ
https://basilica.ro/ioan-aurel-pop-in-tot-drumul-nostru-prin-istorie-fresca-bisericeasca-si-icoana-ne-au-fost-far-si-calauza/?fbclid=IwAR3lbOL2wPt6nO_acFcb1AvLBe6JhTg9lAn-v_lF5zX5FU1b1tl56PUufd0
https://basilica.ro/ioan-aurel-pop-in-tot-drumul-nostru-prin-istorie-fresca-bisericeasca-si-icoana-ne-au-fost-far-si-calauza/?fbclid=IwAR3lbOL2wPt6nO_acFcb1AvLBe6JhTg9lAn-v_lF5zX5FU1b1tl56PUufd0
https://basilica.ro/ioan-aurel-pop-in-tot-drumul-nostru-prin-istorie-fresca-bisericeasca-si-icoana-ne-au-fost-far-si-calauza/?fbclid=IwAR3lbOL2wPt6nO_acFcb1AvLBe6JhTg9lAn-v_lF5zX5FU1b1tl56PUufd0
https://revistavatra.org/tag/vatra/page/5/
https://ecouri.ro/motii-si-societatea-pentru-crearea-unui-fond-de-teatru-roman/
https://ecouri.ro/motii-si-societatea-pentru-crearea-unui-fond-de-teatru-roman/

